

沪上一高校推出现代文明礼仪必修课

“恭喜发财”未必人人听得耳顺

本报讯(记者 张炯强)上海工商外国语学院今年新学期推出一门必修课:现代文明礼仪。据悉,以必修课的形式开办礼仪课程,要求在校学生全体必须通过,这在本市高校中还是第一家。

礼仪也是语言技巧

这门现代文明礼仪课分个人礼

仪、家庭礼仪、公共礼仪、职场礼仪、社交礼仪、商务礼仪、涉外礼仪、文书礼仪等各个方面。工商外国语学院副院长徐俊介绍说,作为一所学习语言为主的高职院校,学校要求学生掌握实用型的语言技巧,礼仪便是其中的一部分,特别是世博会即将到来,面对不同国家不同文化的旅客,我们该如何以礼待人,更

是学生所必须学会的。

涉外礼仪不是小事

可别以为涉外礼仪是小事,事实上,外国人的礼仪与我们还是有差异的,弄不好就会“失礼”。比如,印度人忌讳白色和黑色,认为它们是悲哀与不祥的象征;泰国人认为脚是最低下的,不要用脚指向

何东西,也不要见到鞋底,因为那是不尊重人的表现;新加坡人忌讳说“恭喜发财”,因为在他们看来,“发财”有“横财”之意,祝愿对方“发财”无异于鼓动他人去发“不义之财”,是一种损人利己的行为;日本人三人不合影,但又喜欢奇数不喜欢偶数……在国际交往中,如果对有关国家的风土人情加以了解,

就会避免许多尴尬和误解。

学好礼仪有助求职

此外,学习礼仪对大学生毕业求职也大有帮助。工商外国语学院的礼仪课教材中写着:“谢谢”“劳驾”“抱歉”“打扰了”“您介意……吗?”“让您久等了!”……这些都是人们日常生活中应注意的礼仪用语。当学生作为应聘者走进企业大门时,基本的客套话不妨挂在嘴边,主动打招呼。此外,学生得体的姿态及称谓、适当的眼神接触、微笑与幽默感等等,都会增加求职的成功率。

评论 07092410501

卢湾区中小学生道德教育新创意

一本护照引领德育之旅

今年暑假,卢湾区文明办、教育局推出了10大青少年校外教育基地,并为全区中小学生发放“护照”,以便免费到基地活动。暑假里,到区青少年活动中心参加“玩中学”“动中乐”活动的达5万多人次,到中共“一大会址”“渔阳里”参观的有2341人次,到区劳技中心参加机电一体化、动手实验的学生有1467人次,到嵩山消防支队体验烟雾逃生、高空自救的有200多人……

对全区26所中小学校950名学生的抽样调查表明,

在最受欢迎的基地排行榜中,区青少年活动中心、孙中

山故居、中共“一大会址”、田子坊创意园区、

劳技中心,名列前茅。可见,动感活力、历史传统、睿智创意、实用技能,都被未成年人看重。

与道德楷模“面对面”

一本“护照”,带领孩子们与不同历史时期的道德楷模“面对面”,让他们领悟如何担当公民责任,在认知、实践和反思中,激发尊严感、正义感和荣誉感。

在青少年活动中心的“文明市民游戏”中,孩子们模拟城市道德楷模——“文明使者”,见到践踏草皮、随地吐痰的不文明行为,就礼貌制止;见到公交车上的孕妇,就主动让座……

在淮海路历史图片展上,孩子们了解了这个“上海地标”的发展史,看到了先辈们曾经的奋斗和牺牲。比乐中学高三学生汤怡珺说,“护照”带我们一路走来,让我们更懂得我们的时代和我们这一代人的使命。今年,“护照”还将带领孩子们走进社区,参与社区志愿者服务。

小学校园内辟农田教种庄稼

学生欢喜当“农民”,家长多数理解支持

普陀区长征中心小学最近别出心裁地在校内辟出了一块庄稼地,组织全校学生轮流去当一回“农民”,虽然同学们很开心,但老师们对这项“创意”也是存有些许顾忌的,生怕家长们会反对。

午餐吃自己种的花生

徐晟和孙昊晨同学这些天吃午饭时可开心了,因为有盐水花生吃,而且还是他们亲手从校园的农田里采摘的呢。开学没几天,一年级的同学就被派到了田里,花生是高年级的同学以前种下的,新生的任务是采摘。尽管个个干得满头大汗,但等到将花生洗净,交到食堂里请师傅们煮熟再端到饭桌上时,大家激动地争先恐后品尝劳动果实。按学校的安排,等花生收上来后,地里还要种玉米和青菜,而且丰收后也都是要让大家

午餐时尝鲜的。

家长几乎都赞成

开垦这块庄稼地,学校还颇费了一番思忖。单莹莹校长说,按建校设计,这里本是教师的休闲乐园,但由于长征中心小学地处长征镇,许多同学的父辈家庭都有农业户背景,所以,学校想让这些早已远离了乡村农田的农家后代不忘稼穑,于是将这块地辟成了“红领巾种植园”,让全校同学都有机会与农作物亲密接触。

但老师们起先也有不少顾虑,怕家长们不乐意孩子接触农活,怕孩子们弄脏了衣服鞋子回家被父母责骂。所以,许多班主任都会事先一一向家长打招呼反馈,看家长的脸色是否乐意。意外的是,家长们几乎都表示了赞成,甚至还有一些对农活很在

行的祖父祖母,会跑到学校手把手地传授种田经呢。

比高中学农有意义

花生是长在哪里的?怎么掰玉米?青菜如何施肥?尽管都是些十分家常的食品,但现在却很少有同学能真正弄明白它们的生长规律和作物特点。而通过在“红领巾种植园”的亲手劳作,长征中心小学的许多同学俨然成了行家里手。不少参观过这块学生庄稼地的外校老师都啧啧称道,这远比现在有些高中生学农时“田边逛逛,稻草搬搬,水果摘摘”更有实际意义。上海教育科学研究院方建峰博士说,让现在城市学生从小能切身体会到,是农业在维系着我们的生存,农民一点也不低贱,这样的教育意义是十分积极和长远的。本报记者 王蔚 评论 07092410502



市聋青技校庆戴目从事特教 60 年

昨天,上海市聋哑青年技术学校在校师生和历届校友代表欢聚一堂,共同庆贺该校名誉校长戴目先生从事特殊教育60周年。戴老师早年因病致聋,从16岁起就投身中国的特殊教育

事业,解放后创办我国第一所聋人中等职业技术学校,曾参与编纂《中国手语》,为推广和规范我国手语做出了贡献,先后获得国务院和中央军委颁发的抗日战争胜利60周年纪念章、全国残疾人自强模范等殊荣。图为学生和校友向戴老师献上鲜花表达敬意 王蔚 栗荣 摄影报道

本周电脑病毒预告

本报讯(记者 马亚宁)广告页面自动乱弹,浏览器异常崩溃。本周,“广告之窗 ru”(Win32.Troj.AdSetup.ru.195327)通过CPUSH捆绑广告病毒,使用户浏览器里广告页面泛滥成灾。只有进入安全模式全面杀毒,才可彻底清除该病毒。

病毒“帕虫变种 P”(Worm.Win32.PaBug.p)则主动向用户的QQ好友“问好”:“www.lmi***.cn/662.rar”这里有我的照片帮我顶下记得回复我哦点击就可下载”。该压缩包中是一个名为“我的照片”的文件,用户打开即会被病毒感染。病毒在硬盘各分区根目录下生成名为AutoRun.exe的文件,试图“借道”优盘、移动硬盘等移动存储设备传播。

拒绝“帕虫”向你“问好”

同济大学实行研究生培养新机制 全日制研究生资助覆盖面100%

本报讯(记者 鲁哲)同济大学从今年新入学的这届研究生开始实行新的培养机制:向所有研究生收取学费,通过学业奖学金,全面资助研究生学费;建立助学金制度,研究生劳有所得,得到全部或部分的生活资助。校方称,全日制研究生入学时资助面可达100%,学校为此大幅增加投入,对今年入学的研究生,全校年度增加支出约1500万元。

该校把研究生分为两种,一种是全日制研究生(入学时人事关系全部转入学校的研究生)和非全日制研究生(入学时人事关系不转入

学校的研究生,即委托培养研究生)。学校只资助全日制研究生。资助体系包括两方面,通过学业奖学金,对研究生的学费全面资助;建立助学金,研究生通过“三助”(助理、助教、助管)岗位,在参加科研、教学和管理工作的过程中,得到全部或部分的生活资助。

2007年入学研究生学费收费标准是,博士研究生每学年学费1.18万元,硕士研究生每学年学费1万元。今年被同济大学录取的全日制研究生入学时资助面可达100%。其中,博士生全额学业奖学金的覆盖面为100%;硕士生全额

学业奖学金和部分学业奖学金的资助面也为100%。另外,全日制博士研究生入学时,可全部获得8000元/年的助研津贴,对其中优秀学生,还可另获7000元/年的优秀博士生资助。改革前,博士生每年仅有3000余元生活补贴。全日制硕士研究生,则有80%以上可获得“三助”岗位及其津贴。

校方同时指出,学业奖学金是用于资助研究生缴纳其应付的全部或部分学费,是优秀研究生才能获得的奖励。如果获得者入学后疏于学习、不求上进,经考核,在下一学年中就有可能失去这份资助。

上海科研人员动物模型实验有新发现

小鼠基因有时“种豆得瓜”

本报讯(实习生 蔡立弘 记者马亚宁)种豆得豆,种瓜得瓜,这条规律在实验小鼠的转基因模型中并不完全适用。在日前的上海市遗传学会2007年学术年会上,上海南方模式生物研究中心带来最新发现:在动物模型实验中,不同的生物体,在不同的新植入基因后,表现不尽相同,有时甚至全无反应。

研究人员把一个具有癌性特质的基因敲入小白鼠体内。经过一段培育后,小鼠身体没有癌变特征,却表现出后肢乏力,后腿生长严重缺陷。而且,随着基因敲入的位点变化,转基因所在基因链部位的差异,小鼠体征变化还会各有不同。

这一发现给课题组带来很大启发。上海南方模式生物研究中心主任王铸钢教授分析指出,据此建立转基因小鼠模型,具有现实意义。例如,植人某种基因后,雄性鼠丧失生育功能,深究其背后原因,可以揭示该生物体因哪组基因突变,导致生育障碍。这很可能为治疗人类男性不育病,提供新的医疗思路。

目前,中国科学院部署的150个转基因小鼠标本任务中,上海地区承揽70座“小鼠实验室”,复旦大学、上海交通大学、同济大学等许多高校参与其中,积极探索并应用小鼠转基因因为“种豆不得豆”。